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Déclaration de protection des données destinée aux
vétérinaires


Responsable du traitement
MSD Animal Health S.à.r.l.
Werftestrasse 4
6005 Lucerne
(ci-après «MSD» ou «nous»)
La présente déclaration de protection des données («Déclaration de protection des données») destinée aux vétérinaires (ci-après «vétérinaires» ou «vous») décrit notre traitement des données personnelles des vétérinaires, notre utilisation des données personnelles et les droits que vous avez concernant vos données personnelles.
Données personnelles que nous traitons 
Les données personnelles sont toutes les informations vous concernant que nous collectons en lien avec les interactions avec vous, comme à l’occasion de notre rencontre, de votre participation à nos programmes de formation ou d’information, d’événements, de vos questions et de votre communication avec nous. Nous pouvons également traiter les données personnelles que vous nous communiquez ou qui résultent de votre utilisation de nos sites Internet ou services en ligne et ceux de nos partenaires. Nous recevons des données personnelles d’entreprises fournissant des informations dans le secteur de la santé, de sources d’informations publiques et de sociétés partenaires. Selon l’objectif du traitement des données, nous traitons les données personnelles suivantes:
·  Nom, prénom;
· Coordonnées (adresse postale, numéros de téléphone, adresse e-mail, numéro de fax), langue; 
· Données relatives à votre activité professionnelle, y compris le titre universitaire, les données relatives à votre formation générale et professionnelle, votre spécialisation, votre activité de recherche, vos publications, votre CV, vos fonctions, votre réseau, les cabinets et cliniques où vous exercez; 
· Données relatives à nos interactions avec vous et à l’utilisation de nos prestations; 
· Préférences concernant la manière dont vous communiquez avec MSD, les horaires auxquels vous êtes le plus joignable et la fréquence des communications et réactions associées, la spécialité ou les centres d’intérêt;
· Données sur la fourniture de nos prestations, telles que les informations sur les participants et les voyages;
· Données financières et bancaires que vous nous fournissez, numéro de carte de crédit, numéro de TVA;
· Données de connexion; 
· Données de navigation figurant sur nos sites Internet ou nos services en ligne ou ceux de nos partenaires (voir notre politique de protection des données sur internet et notre politique globale de traçage en ligne), cookies (voir notre centre de préférence de protection des données, que vous trouverez ci-dessous sur notre site web en cliquant sur le bouton «préférences cookie»);
Si MSD vous demande de fournir vos données personnelles, vous avez le droit de refuser. Si vous refusez de fournir des données dont nous avons besoin pour satisfaire à une obligation légale ou pour vous fournir une prestation demandée ou pour remplir des obligations contractuelles, nous ne pouvons pas fournir ces prestations ou conclure un contrat avec vous. Dans ce cas, nous vous en informerons.
Objectif du traitement 
Nous traitons vos données personnelles aux fins suivantes:
· Exécution, surveillance et évaluation de nos activités sur la base de notre intérêt prépondérant (art. 13 al. 1 de la LPD, art. 31 al. 1 de la nLPD, art. 6 al. 1 let. f du RGPD):
· Réalisation de formations ou d’informations sur l’utilisation de nos produits;
· Répondre à vos questions;
· Études de marché, enquêtes de satisfaction, suivi des informations fournies, chiffres de vente, 
· Instaurer une collaboration scientifique ou de nouvelles mesures de recherche;
· Tenir une base de données pour la personnalisation et la poursuite de nos interactions avec vous, prise de contact par nos collaborateurs ou par voie électronique pour vous informer sur nos produits (y compris en cas de promotions conjointes), nos prestations et nos approches thérapeutiques et vous envoyer des informations correspondant à vos besoins ou intérêts (y compris le profilage); 
· Invitation à des congrès, évènements professionnels, scientifiques ou médicaux ou formations, webinaires;
· Analyse et prédiction de vos préférences ou de votre profil pour organiser nos activités commerciales, personnaliser nos contenus de communication, offres de formation et d’information, fournir des informations plus pertinentes pour vos spécialités et vos intérêts, et améliorer l’utilisation de nos sites Internet, plateformes et prestations, ainsi que l’utilisation de nos outils de prévision (y compris profilage);
· Consolidation et contrôle des finances des sociétés du groupe MSD.
· Exécution de nos obligations légales (art. 13 al. 2 let. a de la LPD, art. 31 al. 2 let. a de la nLPD, art. 6 al. 1 let. p. 1 let. b du RGPD):
· Pharmacovigilance: Surveillance et signalements, en particulier en ce qui concerne les événements indésirables, les réclamations liées au produit et la sécurité de l’utilisation de produits;
· Transparence, lutte contre la corruption et recherche de relations commerciales avec des tiers non autorisés pour les identifier et les empêcher;
· Vérification de votre droit d’accès à certains produits, prestations ou informations qui sont destinés aux vétérinaires.
· Exécution de nos obligations contractuelles (art. 13 al. 2 let. a de la LPD, art. 31 al. 2 let. a de la nLPD, art. 6 al. 1 p. 1 let. b du RGPD)
· Contrats relatifs aux produits, expertises, exposés, projets, études, essais cliniques, conseils et instauration de la relation contractuelle, services de satisfaction associés; 
· Mise en œuvre de projets (tels que les projets d’optimisation des soins médicaux ou de surveillance de la prise en charge médicale), y compris la création de questionnaires, l’analyse des réponses et la surveillance des mesures introduites; 
· Gestion des voyages;
· Gérer votre participation à des recherches médicales ou scientifiques.
· Sur la base de votre consentement (art. 4 al. 5 de la LPD, art. 6 al. 6 de la nLPD art. 6 al. p. 1 let. a du RGPD)
· Envoi de communiqués et bulletins d’information personnalisés.
Transmission de données personnelles à des tiers
En fonction de l’objectif du traitement de vos données personnelles, celles-ci peuvent être transmises aux tiers suivants.
· Aux sociétés du groupe MSD en Suisse et dans l’UE ainsi qu’à la société mère Merck & Co, Inc., Rahway, NJ, États-Unis;
· Aux associations professionnelles dans le cadre de directives, en particulier de dispositions en matière de transparence;
· Aux autorités et aux tribunaux pour se conformer aux exigences ou dispositions légales, administratives ou judiciaires;
· À des tiers qui traitent vos données personnelles sur instruction de MSD en tant que sous-traitants (comme le gestionnaire de bases de données, l’envoi d’e-mail et l’analyse, la gestion des données de connexion, les prestataires, les organismes de recherche sous contrat - ORC, etc.);
· À des tiers fournissant des services dans le secteur de la santé;
· À d’autres vétérinaires dans le cadre de projets (tels que des projets d’optimisation des soins médicaux ou de surveillance de la prise en charge médicale);
· À des sociétés dans le cadre d’accords de développement, de distribution, de promotions conjointes ou de commercialisation, ou à des tiers dans le cadre de fusions, scissions, transformations, transferts d’actifs et de liquidations.
Durée de conservation des données personnelles
MSD sauvegarde vos données personnelles aussi longtemps que nécessaire pour les buts décrits. En règle générale, les données personnelles peuvent être conservées jusqu’à 11 ans après la fin de l’interaction avec nous, du projet ou de la relation contractuelle. 
Divulgation de données personnelles à l’étranger 
Afin de garantir une protection adéquate de vos données personnelles, MSD, Rahway, NJ, États-Unis a mis en place des règles d’entreprise contraignantes (binding corporate rules) sur la protection des données pour réglementer la transmission des données au sein des sociétés du groupe MSD. Vous trouverez ici (https://www.msdprivacy.com/) les pays dans lesquels les sociétés du groupe MSD sont représentées.
Dans le cas d’un transfert supplémentaire vers des pays où une protection adéquate des données personnelles n’est pas garantie, MSD, Rahway, NJ, États-Unis s’assurera qu’une protection adéquate est garantie, notamment par le biais de l’accord sur les clauses contractuelles types (Contractual Clauses - SCC) de la Commission européenne sur la protection des données, qui a été approuvée par le PFPDT. Les données peuvent être traitées dans tous les pays où des entreprises du groupe MSD sont représentées (voir ci-dessus), en particulier dans les pays suivants: États-Unis, République tchèque, Singapour, Inde, Suisse, Belgique, Argentine, Pays-Bas, Allemagne, France, Irlande, Royaume-Uni.
Vos droits en tant que personne concernée
Conformément aux dispositions de la loi sur la protection des données et sous réserve des conditions d’exercice de ces droits prévues par ces dispositions, vous disposez, en ce qui a trait aux données vous concernant, d’un droit d'accès, de rectification, d’effacement, de limitation du traitement, de retrait du consentement donné, de transmissibilité des données personnelles que vous avez fournies.
Vous avez également le droit de vous opposer au traitement de vos données personnelles, y compris le profilage, pour des raisons liées à votre situation particulière. 
Si vous souhaitez exercer ces droits, vous pouvez utiliser le formulaire de contact (https://dsr.msd.com/DSR/submit-request?language=37) prévu à cet effet.
Vous pouvez également envoyer votre demande par e-mail MSD_privacy_office@msd.com ou par courrier à l’adresse indiquée au début de la présente déclaration de protection des données, à l’attention du bureau du délégué à la protection des données. Le cas échéant, vous pouvez aussi utiliser les liens de désinscription dans les e-mails.
Le groupe MSD a nommé un délégué à la protection des données que vous pouvez contacter à l’adresse suivante: euprivacydpo@msd.com.
Vous avez par ailleurs le droit de faire parvenir une dénonciation auprès du Préposé fédéral à la protection des données et à la transparence (PFPDT) 
Veuillez cliquer (https://www.msdprivacy.com/sw/fra/) pour obtenir de plus amples informations sur la protection des données du groupe MSD.
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